
CÂMARA DOS DEPUTADOS
GABINETE DO DEPUTADO GUSTAVO GAYER – PL/GO

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº , DE 2025
(Do Sr. Gustavo Gayer)

Solicita informações ao Sr.
Ministro da  Fazenda,  a  respeito da
notícia  que  a  dívida  da  Venezuela
com o Brasil voltou a crescer de forma
preocupante.

Senhor Presidente,

Requeiro a Vossa Excelência,  com base no art.  50,  § 2º, da

Constituição Federal  e  na forma dos arts.  115 e 116 do Regimento Interno,

sejam solicitadas informações ao Sr. Ministro da Fazenda, quanto a notícia que

a dívida da Venezuela com o Brasil voltou a crescer de forma preocupante.

Com  o  objetivo  de  instruir  as  informações  relativas  a  este

requerimento de informações, e,  também,  tendo  como base  os  informativos

veiculados  pela  imprensa,  solicito  que  sejam  respondidos  os  seguintes

questionamentos:

1) Quais são as razões que levaram ao aumento de US$ 53

milhões no débito  venezuelano com o Brasil  apenas no

primeiro trimestre de 2025?

2) A  Venezuela  está  inadimplente  com  pagamentos

programados ou houve novos créditos não quitados neste

período?

3) Quais  mecanismos  de  cobrança  estão  sendo  utilizados

atualmente para garantir o pagamento dessa dívida?

4) O  governo  brasileiro  estuda  renegociar,  reestruturar  ou

executar garantias vinculadas a esse montante?
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5) Há  previsão  concreta  de  pagamento  por  parte  da

Venezuela ou existe risco de calote? Se sim, qual atitude o

governo  tomará  para  reaver  o  montante  devido  pela

Venezuela?

6) Qual  o  impacto  fiscal  atual  dessa  dívida  no  orçamento

brasileiro e nos relatórios de riscos fiscais da União?

7) Há alguma tratativa diplomática ou financeira em curso, no

âmbito bilateral  ou por meio de organismos multilaterais,

para resolver essa situação?

8) O  Ministério  da  Fazenda  considera  necessário  adotar

medidas de contenção ou suspensão de novos acordos

financeiros  com  países  inadimplentes  como  forma  de

proteger os interesses do Brasil?

9) Qual tipo de garantia foi oferecido pela Venezuela para que

o  Brasil  aprovasse  as operações  de  financiamento  às

exportações de bens e serviços por empresas brasileiras?

Se necessário for, como o país irá executar essa garantia?

Por  fim,  solicita-se  o  fornecimento  de  informações

complementares que o senhor Ministro da Fazenda, entenda como relevantes,

sobre  quais  ações  estão  sendo  tomadas  para  assegurar  o  ressarcimento  dos

recursos emprestados.

JUSTIFICAÇÃO

A  recente  informação  de  que  a  dívida  da  Venezuela  com o

Brasil  voltou a crescer de forma acelerada causa séria preocupação e exige

atenção imediata das autoridades brasileiras.

Segundo notícias1, a dívida da Venezuela com o Brasil voltou a

1 https://www.folhadestra.com/sem-pagar-um-centavo-venezuela-aumenta-calote-ao-brasil-em-mais-r- *C
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crescer  de forma preocupante.  Apenas nos três primeiros meses de 2025,  o

valor do débito aumentou em 53 milhões de dólares — o equivalente a R$ 311

milhões na  cotação  atual  (R$  5,87  por  dólar).  Segundo  o  Ministério  da

Fazenda, o valor total já chega a US$ 1,766 bilhão, ou R$ 10,369 bilhões em

moeda nacional. No final de dezembro de 2024, a dívida estava em US$ 1,713

bilhão. Com os novos acréscimos, a Venezuela acumula, mês a mês, valores

referentes  principalmente  a juros  de  mora,  já  que  não  vem  cumprindo  os

pagamentos acordados.

O aumento do débito não é um problema recente. Em maio de

2023,  quando  o  ditador Nicolás  Maduro foi  recebido  pelo  presidente Luiz

Inácio Lula da  Silva em  Brasília  com  honras  de  chefe  de  Estado,  o  valor

pendente estava em US$ 1,27 bilhão. Pouco depois, em julho do mesmo ano,

foi  instalada  uma mesa  técnica  de  negociação entre  os  dois  governos.  As

conversas envolveram reuniões virtuais e trocas de informações entre técnicos

do Ministério da Fazenda brasileiro e representantes venezuelanos.

O  objetivo,  segundo  o  ministro Fernando  Haddad,  era

“reprogramar o pagamento” da dívida, originada em operações de financiamento

às exportações de bens e serviços por empresas brasileiras, realizadas com

aval  do  governo  brasileiro  via Fundo  de  Garantia  à  Exportação  (FGE).  As

negociações,  porém, não  avançaram.  No  final  de maio  de  2024,  a  dívida  já

estava perto de US$ 1,6 bilhão. Em 31 de julho, cresceu mais US$ 75 milhões.

Entre agosto  e  dezembro,  outros US$  39,7  milhões foram  acrescidos  ao

montante.

Ainda,  a reportagem informa que em 2025,  o crescimento do

rombo  continua.  Sem sinal  de  pagamento  ou  acordo  formal,  o Brasil  segue

absorvendo o prejuízo, enquanto a Venezuela mantém sua inadimplência com o

Tesouro Nacional.

Destaca-se, que esse cenário é particularmente alarmante não

apenas  pelo  montante  elevado,  mas  também pela  recorrente  dificuldade  da

Venezuela em honrar seus compromissos financeiros, o que coloca em risco

311-milhoes/
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recursos públicos brasileiros, comprometendo a credibilidade do país em suas

relações econômicas internacionais.

A  manutenção  desse  débito  em  crescimento  contínuo  sem

contrapartidas práticas compromete a responsabilidade na gestão dos recursos

internacionais e  pode  gerar  reações  negativas  em  organismos  financeiros

multilaterais,  além de críticas  internas sobre  a  condução  da política  externa

brasileira.

Diante  disso,  é  fundamental  que  o  tema  seja  tratado  com

transparência, firmeza diplomática e zelo pelo interesse nacional, com a devida

prestação de contas à sociedade sobre as providências adotadas.

Sala das Sessões, em       de                  , de 2025.

Deputado GUSTAVO GAYER

PL/GO
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